



七国集团开峰会,日美鼓吹“包围中国” 欧智库专家:欧洲国家不会上钩



为期两天的七国集团(G7)峰会4日在比利时首都布鲁塞尔开幕,这是俄罗斯自1997年加入这一集团后首次被排除在外。此外,日本和美国计划于在比利时布鲁塞尔举行的七国集团(G7)峰会上,联合动议批评中国在东海、南海的活动,并写入联合宣言。

日本《产经新闻》称,据政府相关人士透露,日美主导下的对华施压将成为一项重要议题。这显示,以美国为首的G7将对对中国形成一个包围网。

对此,外交部发言人洪磊昨日在例行记者发布会上指出,在东海有关问题上,改变现状的不是中国,而是日本。中方维护在东海、南海主权、海洋权益和国家安全的决心和意志坚定不移。奉劝日方不要在国际场合搬弄是非,混淆视听。

日美在G7峰会上的小算盘是否会得逞?对此,记者专访了位于此次峰会的举办地布鲁塞尔的著名智库“当代中国研究所”研究部门负责人乔纳森·霍尔斯拉格。他告诉记者,日美制衡中国并不符合欧洲的利益,在这一点上,日美很难在G7得到认可。

英国著名智库伦敦外交政策中心高级研究员克里斯托弗·奥格登博士接受记者采访时表示,欧洲不会加入这一所谓的“对华包围圈”,未来的七国集团还有望加入中国力量。

□据新华社《法制晚报》

包围中国?欧洲不关心

[发难·回击] 美日批评中国是毫无道理的

记者:您如何看待日美将在G7峰会上发起“对华包围圈”的说法?

乔纳森·霍尔斯拉格(以下简称JH):日本和美国意图在G7峰会上联合动议批评中国的海洋活动,是毫无道理的。在东海的领土争端上,可以说日本和美国毫无根据可言。它们的论点在道义上没有优势可言。这些争议实质上是一场权力与地位的争端。中国在领土问题上的主张没有像美国和日本所言那样造成了地区的不稳定。真正扰乱亚洲秩序、造成亚洲不稳定的是对中国发展忧心忡忡的部分国家。

克里斯托弗·奥格登(以下简称CO):在对华态度上,美国长期以来一直维持着双重政策,那就是“接触”和“牵制”。而至今为止似乎美国还不知如何最好地处理中国的快速发展,导致双方的关系摇摆不定。而这种摇摆不定从上世纪60年代就已经开始了。美国对中国采取的往往是围堵政策。而最近在中国更加明显地表达其在区域内领土争端问题上的立场后,美国的围堵政策也变得更加明显。日美现在的对华态度具有对抗性,而这将产生不良后果,不利于地区稳定。

[G7·态度] 包围中国没好处 不会上钩成工具

记者:日本一直希望抱美国大腿,和欧洲攀亲,与美国一起刁难中国。在这一点上,您认为日美将会在G7峰会上获得多少“朋友”的认可?

JH:对于G7中的欧洲国家而言,加入这样的所谓“对华包围圈”是毫无益处的,况且在欧洲的“后院”,还有更多的紧迫的战略挑战等着欧洲国家去处理。

CO:我认为不仅仅在欧洲各国,在全球范围内也不会出现一个明确宣称要“围堵中国”的政策。欧洲各国更应深深感受到这一点,因为它们全部都因为中国发展而获得了经济上的利益。而从这一点来看,美国和日本同样如此。因为中国购买了大量的美国国债,还是日本最大的进出口市场。

记者:G7未来是否有可能成为美日攻击中国的工具?

JH:我认为这一点是没有可能的。G7不会认同日美对中国的强硬言论,可能会要求各方克制,拒绝单方面改变现状的单边变化。

[未来·展望] G7将加入中国力量

记者:我们知道,G7中的国家同时也是二十国集团(G20)的成员,那么G7的对华态度与G20的对华态度会有所差异吗?

CO:差异就在于G7从某种程度上能够影响G20,反之则不能,即使它们都具有非常高的相互依存度。但是随着新的经济体的发展并开始组建它们的集体,七国集团必须加入新的力量,以便反映所有的规模大的经济体,而不仅仅是囊括西方国家。

JH:G7实际上已经是一个过时的机构。G20是一个更为实际可行的机构。可以说,G20给了中国很多的外交控制力,这是一个重要的优势。

记者:那么您认为未来G7和中国将是怎样一种关系?

JH:所有的G7国家更加注意的应该是中国不断加强的经济竞争力,而不是担忧中国在东亚地区的“军事威胁”。中国是G7之外的最大经济体,G7应该与中国一起发展和加强全球经济。

CO:日本目前已经是G7成员之一,而对于中国来说还有成长的空间。一旦中国成为充分发达的国家,而不是发展中国家,那么中国也有望加入这一集团。假以时日,G7将不断扩大,加入中国、印度、巴西等新兴经济体,届时将会有比G7更好的一个集团组织出现。因此,G7和中国的关系应该是融入和合作,而非分歧。

不带普京玩,G7真敢?

为期两天的七国集团(G7)峰会4日在比利时首都布鲁塞尔开幕,这是俄罗斯自1997年加入这一集团后首次被排除在外。路透社认为,七国集团希望借机孤立俄罗斯总统弗拉基米尔·普京,以惩罚他在乌克兰问题上的做法。

但分析人士认为,鉴于七国集团中欧洲国家与俄罗斯之间密切的能源和经贸关系,想要真正孤立普京并非易事,英法德三国领导人在峰会后次日将分别与普京单独会面。

八变七,孤立俄罗斯

七国集团由美国、英国、德国、法国、日本、意大利和加拿大七个工业发达国家组成。俄罗斯在1997年加入这一集团,并在2002年成为正式成员,七国集团也由此演变成八国集团。

今年3月,在俄罗斯接纳克里米亚地区后,七国集团成员国宣布不参加原定于6月在俄罗斯索契召开的八国集团峰会,并决定抛开俄罗斯在布鲁塞尔举行七国峰会。这事实上是把俄罗斯清出了八国集团。有美国高官当时声称,这是对普京的有力惩罚,因为他一直希望在国际舞台上获得尊重和地位。

此后,欧盟和美国还出台了多项针对俄罗斯的制裁措施,包括冻结官员财产、限制旅行等,试图进一步孤立俄罗斯。

在本次峰会上,七国领导人预计将重点讨论乌克兰局势、对俄政策、欧洲能源安全等议题。

难孤立,能源经贸紧

但事实上,七国集团此次刻意孤立俄罗斯更像一种形式,因为七国领导人中大多数在峰会后次日就能在诺曼底登陆纪念仪式上见到普京。

奥朗德日前邀请普京参加定于6日举行的纪念仪式。鉴于第二次世界大战中俄罗斯在东线的艰苦战斗,不让普京参加这场活动几乎不可能。

媒体认为,这一连串外交会面说明,尽管美欧对俄罗斯实施制裁,以及俄美关系降到冷战后的最低点,但想彻底撇开普京并非易事。

事实上,欧洲国家,特别是法国、德国、意大利等大国在制裁俄罗斯问题上,出于能源、经贸等领域的现实考虑,一直有所顾忌和保留,不愿与俄罗斯彻底闹僵。比如,虽然受到美国的压力,但法国拒绝取消原定向俄罗斯出口两艘“西北风”级两栖攻击舰的计划。

与此同时,面对西方国家的孤立,普京开始寻求新的外交突破,并取得进展。

想谈判,对话窗口隐现

观察人士注意到,近来乌克兰局势有所缓和:乌克兰总统选举总体上顺利举行,俄罗斯已经从靠近乌克兰的边境地区撤军,乌克兰、俄罗斯和欧盟关于天然气价格的谈判取得积极进展。在这种情况下,西方与俄罗斯对话的机会窗口似乎再次出现。

媒体报道,美国国务卿约翰·克里5日将与俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫在巴黎举行会谈。

路透社说,鉴于欧盟与俄罗斯在能源和贸易上的紧密关系,以及乌克兰局势趋缓,欧盟可能会放弃针对俄罗斯的孤立策略,比如允许它再次加入八国集团。

负责组织本次七国集团峰会的多名官员2日表示,虽然不排除这种可能性,但目前谈论这一问题仍为时尚早,“俄罗斯的行为要符合国际法和八国集团的价值观,这是先决条件”。

也有一名官员表示,如果乌克兰局势恶化,“欧盟或七国集团将考虑对俄罗斯采取进一步措施”。